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_ \  hazaszeretet igéi.
íz a tiszta, magyar érzelemből fakadó 

beszéd, melyet báró Báníly Dezső a nem­
zetiségi kérdésről legközelebb a képviselő- 
házban elmondott, minden magyar ember 
szivében élénk visszhangra talált. Ideje 
volt. hogy legyen hazafi, aki értésükre adja 
u féktelenkedö nemzetiségieknek, misze­
rint veszélyes játékot űznek akkor, amidőn 
enesz nyíltan a magyarság ellen beszélnek 
és cselekesznek. — A Bánffv nyíltsága, 
őszintesége nem ismeri a tettetés azon 
eszközeit, melyek kétértelmű, kíméletes 
szavakkal, keztyüs kézzel érintik a nem­
zetünk ellen elkövetett, folyton megújuló 
s a nemzetiségektől eredő áskálódásokat, 
merényleteket.

Báró Bánffy nem készült a nemzeti­
ségiek támadására, vele, rendszerével fog­
lalkozott egyik nemzetiségi képviselő, me­
lvet szó nélkül hagyni lehetetlen volt. A 
rögtönzött, mélyreható, minden betűjében, 
minden gondolatában igaz beszéd nagy 
hatast keltett, teljes elismeréssel találko­
zott. Nem lehet magyar ember, aki eme 
hazafias érzelemből fakadt beszédet, az 
abban foglalt igazságokat ne osztaná, aki 
e beszédért hálával ne tartoznék a törhet- 
len hazall iránt.

Ezeréves múltúnk sajnosán igazolja,

hogy a nemzetiségiek folyton a magyar 
állam, a magyar eszme ellen harcoltak. 
Ha ez a nemzet ősi örökségének védel­
mére kelt, ha ádáz harcokban küzdött 
ellenségei ellen, a nemzetiségiek rendsze­
rint hazánk ellenségei mellé szegődtek s 
együtt pusztították vele azon nemzetet, 
mely lovagias. elnéző volt velük szemben, 
mely jogokat adott nekik arra nézve, hogy 
e haza magyar polgáraival egyenjogúak 
legyenek. Egyetlen nemzet sem tűrt volna 
el annyi méltatlanságot, annyi hálátlansá­
got, mint a magyar, mely mindig kész 
volt a megbocsátásra.

Avagy más nemzet képes lett volna-e 
feledni a szabadságharci véres eseménye­
ket? Bizonyára nem s a nemzetiségiek 
nem tudják e nemzet tuljóságát, méltá­
nyolni, hanem a rakoncátlan gyerek vak­
merőségével packáznak egy számra, jo­
gokra nézve telettük álló nemzettel. EzÖ
már annyira sok, hogy a báró Bánffy
beszédére, a beszédben kifejezett figyel­
meztetésre igazán szükség volt. ha nem 
akarjuk tovább tűrni a féktelenkedéseket, 
a nemzetiségiek agyarkodását. Bánffynak 
azon keze, mely egykor féken tartotta a 
nemzetiségi zabolátlanságokat, figyelmez- 
tetóleg emelkedett az ujabbi rakoncátlan- 
ságok ellen való tiltakozásra. — Őszinte 
tolmácsolása ez a beszéd, azon nemzeti

érzületnek, melyet oly sokszor sértett már 
meg a nemzet kebelén melengetett nem­
zetiség.

A múlt eseményei, a jövendő bizony­
talansága. de e nemzetnek maga iránt 
való kötelessége is arra intenek minden 
politikust, minden magyar embert, hogy 
a nemzeti magyar állam kiépítésén fára­
dozzanak. Ez az elodázhatlan kötelesség 
nem tűrheti, hogy maroknyi nemzetiségek 
folyton akadályt gördítsenek a legnagyobb 
célok kivitele elé. E nemzet méltósága, 
nemzetalkotó hivatása, nem nézheti, hogy 
figyelemre alig méltatható nemzetiségecs- 
kék vele akkor békétlenkedjenek, amikor 
emez őseink által szerzett, sok vér és 
küzdelem árán megtartott haza földén 
békében élhetnek.

Ilyenkor látjuk az egyes kormányok 
ama nagy bűnének káros következményeit, 
melyszerint alkudozásba bocsátkoztak a 
nemzetiségekkel, velük szövetkeztek az 
államalkotó magyarság ellen.

Jövőnk biztosítása nemcsak tiltakozik 
az ilyen paktálások ellen, de megkövetel­
jük, hogy aki magyar kenyeren él, legyen 
nyelvben, érzelemben igaz magyar. Aki 
nem magyar nyelvben, érzelem és viselet­
ben. az nekünk ellenségünk. Ellenségeink­
kel nem osztjuk meg falatunkat, jogainkat.

Midőn Bánffy kijelentette: „Minden

T  A  R C A.
A király násza . . . .

Irta : k. . . . . .  b.

I.
Hol a grandok és a donnák 
Használják a spanyol nyelvet, 
Esküvő van, díszes fényes,
A szép Manzanares mellett.
Hej, Alfonzo, hej, Alfonzo 
Nagy dolog egy bájos asszony, 
! ralkodás gondja mellé 
Aki derűt, fényt fakasszon. . . .

így, a tavasz vége táján, 
Bizsergés fut át a szivén, 
Megremeg az ember lelke 
Járjon bár királyi díszben.
Halk sóhajok lengnek, szállnak, 
Hónapja van most a vágynak, . 
B csókos álmoknak varázsa 
A sziveket átaljárja. . . .

Esküvőre! esküvőre!
Lót és fut az udvarmester,

Püspök, érsek a templomban) 
Öltözködni buzgón kezd el.
A choral a nászdalt fújja . . . 
Billeg a karmester ujja,
Száz lakáj, és ezer szolga 
A virágot hordja, hordja,
A nagy templom csupa álom, 
Napfény rezg a virágszálon,
És a sekrestyének őre 
Áhítattal szól magában:
A király jön esküvőre. . . .

És az utcán gyűl a népség 
Ünneplő bársony ruhába,
Port kavar fel, messzeszállót,
Úri hintók vágtatása,
Es a rendőrök csapatja 
Fejét búsulásnak adja,
Es keresnek, és kutatnak,
Vizsga tárgya minden ablak. 
Anarchistát drága kincsen 
Vennének bár, — ámde nincsen. 
Gyanús embert fognak százat, 
Kétszázat meg megfigyelnek . . . 
Ámde — óh, jaj, — mind detektív, 
Aki gyanús módra hemzseg. . . .

És a templom színig telve,
Esküt mond Alfonzo nyelve,

Es a párja fel sem pillant,
Úgy mondja a holtomiglant. . . . 
Tömjén füstje száll a légbe,
Sárga fényt szór gyertyák fénye . 
Es a nép szivén keresztül 
Boldogság derűje rezdiil:
Miiven asszony ! milyen asszony! 
— Lesz, kire a trón maradjon. . .

II.
A hintók robogva mennek,
Mennek el a házak mellett, 
Virágzápor zuhogása,
Csupa boldogság ez óra. . . . 
Örömében csókolózik 
Minden sennor és sennora,
Panaszt, sírást eme szent nap 
Két füllel se hallhat senki.
En Istenkém, jó Istenkém,
De jó is — királynak lenni. . . .
Ám egyszerre vad dörejjel,
Úgy csap le akár a bomba 
Egy pokolgép robbanása,
Kocsikat tép roncsba, romba.
Es síkoknak, és jajongnak, 
Kiabálnak és hörögnek,
Meleg piros embervérrel 
Itatása van a rögnek.

Az összes tavaszi újdonságok megérkeztek u. m.. hazai gjait- 
niányu ezipők, keztyük, harisnyák, övék stb.

Eisler Károly,
(Teletonszám: 1 1 4  ).

női-, férfi-czipö-, rövid- és divatáru üzletébe 
Nyíregyházán.

Lapunk szám öntónfkÍw~T. E » » *  t&sdéjébin és Hirschler Móniéi kapható. Mai számunk 10 oldalra terjed.
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embernek szüksége van a magyar nem­
zeti államra", a nemzetiségi Vlád Aurél 
képviselőnek volt batoisaga oda kiáltani *
„N e k ü n k  nincs /“

Mit jelent e kifejezés? Eltűrheti ezt 
azon magyar nemzet, mely a kímélet és 
elnézésben a végső határt is túllépte? 
Bizony, bizony szükségünk van Bánffykra, 
akik ellensúlyozzák a nemzetiségek vak­
merőségét, féktelenségeit.

Szükségünk van Bánftykra. akik a 
magyar nyelv, a magyar érzelem terjesz­
tésén fáradozzanak és támogassák mind­
azon hivatottakat, akiknek szent köteles­
ségük igazi magyarokat nevelni a nagy 
Magyarország hű polgáraiul.

A báró Bánffy szavai, melyek a hon­
szerelem magasztos igéi. mélyen, kitörül- 
hetlenül vésődtek minden magyar ember 
szivébe. Ne feledjék a nemzetiségi fékte- 
lenkedók, hogy eme beszéd, az igazságnak 
bátor hirdetéséből származó érzés tüze, 
szalmalángnak nem bizonyul s épen ezért 
szívesen látnánk, ha a nemzetiségiek jobb 
útra térnének, felismernék hazánk, hazájuk 
iránti kötelességeiket, mely esetben őszinte 
testvéri szeretettel fogadnánk megjavulá- 
sukat.

Keméljük hogy a jelzett felszólalásban 
foglalt, az egész nemzet által osztott igaz­
ságokat. lelkes kormányunk magáévá teszi.

Győztünk!«

Derék önkéntes tűzoltóink milánói győ­
zelme méltán hangolja büszke önérzetre nem 
csak Nyíregyházának, hanem Szabolcsvárme- 
gvének és az egész magyar hazának minden 
hű fiát.

Bár nem eshetik jól egyikünknek sem, 
hogy a fővárosi sajtó, melyet az uj pezsgés­
sel megindult politikai élet eseményei, meg j 
a régi szinte már unalmas és kevés igazi j 
nemzeti jelleget mutató sportélet oly alaposan 
leköt magának, alig hogy tudomást vett a i 
fényes diadalról, mi nyíregyháziak, minden ! 
helyi önérzetre visszavezethető túlzás nélkül ! 
országos jelentőségűnek vallhatjuk tűzoltóink ! 
fényes sikerét.

Ha elgondolom, mily kétkedőén nyilat- , 
koztak egyesek a sikerre való kilátásról, j 
mikor derék csapatunk a pályaudvart el­
hagyta, hogy a nyugati nagy nemzotek egy

célú intézményeit képviselő testületéivel fel­
vegye a versenyt a milánói világkiállításon, 
ha elgondolom, hogy' majdnem mindenki azt 
hangoztatta: hogyan versenyezhetnének a 
mieink a nyugati nemzetek tűzoltóival, kik 
a modern technika legújabb vívmányaival 
felszerelve jelennek meg a küzdő téren, két­
szeresen fényesnek, kétszeresen felemelőnek 
tartom diadalukat.

Bizonysága e diadal annak, hogy teljo- 
I sen megokolatlan az a kishitűség, melylyel 
I a magunk nemzeti mivoltára gondolunk, mi­

helyt arról van szó, hogy’ a külfölddel vegyük 
! fel a versenyt.

Bizonysága e diadal annak, hogy se 
testi, se lelki erők és képességek tekinteté- 

: ben nem állunk mögötte más nemzetek fiai- i 
nak, s meggyőződésből vallom, hogy 0 diadal 
nem csak azt jelenti, hogyr a nyíregyházi, 
vagy mondjuk általánosabban: a magy’ar 
tűzoltóság a modern kor színvonalán áll, 
különösen tagjainak rátermettsége és ügy­
buzgalma miatt, hanem bizonysága annak is, 
hogy ősi daliás erény'eink még nem haltak 
ki, csak fejleszteni, érvényre juttatni tudjuk 
és akarjuk isten igazában.

Egy régebbi cikkemben a tűzoltóságot 
neveztem igazi nemzeti hadseregünknek; 
igen, ma is annak tartom s diadaluk annál 
jobban lelkesít, mivel tudom, hogy éppen 
katonás fegyelmezettségük, hazafias önérze­
tük vitte diadalra tűzoltóink lobogóját messze 
idegenben.

Ama sok pocsékolás után, molyét a kül­
földi sajtó részéről legutóbbi nemzeti küzdel­
münk idején zsebre kellett dugnunk, jól esik ; 
látnunk, hogy egy igazán nemzeti és magyar 
társadalmi intézményünk ragadja bámulatra j 
a nyugatot s kényszeríti arra, hogy elisme- j 
réssel hajoljon meg előtte, olyan intézmé­
nyünk, melynek virágzása és fellendülése 
éppon első sorban függ a férfiúi erő és 
ügyesség odaadó teljes kifejtésétől.

Méltán ébreszti bennünk tűzoltóink dia­
dala azt a gondolatot, azt a reményt, hogy ha 
más téren, hasonló buzgalomtól, hasonló oda­
adástól és hazafiui lelkesedéstől áthatva ke­
lünk versenyre a külfölddel, szintén fényes, í 
maradandó "diadalra lehet kilátásunk.

Ezért üdvözlöm örömmel diadallal haza- j 
került tűzoltóink érdemes parancsnokát dr. ; 
Konthy Gyulát s a győztes csapatnak minden 
egyes tagját. Minden taps, mely Milanóban a | 
magyar lobogót kísérte, minden „evviva“, 
mely Magyarországnak szólt, az ö érdemük 
s első sorban az ö dicsőségük. Éljenek sokáig!

A háttérbe szorult ángliusok, franciák 
és svájciak pedig vigasztalódjanak, mert,
hiába, nem lehet mindenki magyar. p. v.* *

A kilátásba helyezett győzelem biztató 
reménye, cselekvésre ösztönzi a tetterös fér­
fiak karjait. Az elért győzelem felemelő tu­
data, eszköz az ujabbi küzdelemre. A valódi 
győztes, nem a győzelem magasztalására 
hanem az önbizalomnak pihenést nem ismerő 
parancsszavára hallgat. Innen van, ho^v van­
nak emberek, akik csak akkor pihennek 
amikor az aggság terhe pihenésre kárhoztatja 
a cselekvésben elfáradt, kimerült karokat.

A müveit nemzetek tekintete csüggött 
a milánói nemzetközi tűzoltó-versen ven. Ez 
érthető akkor, ha meggondoljuk, hogv nem­
csak a győzelem dicsőségéről, hanem annak 
elismeréséről is volt szó, hogy a győztes 
tűzoltók képviselték országuknak azon tűz­
oltóit, akiknek kezébe mérhetien vagyon 
biztonsága van letéve.

Az említett versenyen a nyíregyházi tűz­
oltók nyerték el az első dijat, mely annak 
elismerését is jelenti, hogy a hatalmas nem­
zetek kitünően felszerelt tűzoltóinál hasonlit- 
hatlanui jobbak a mieink. A győzelem dicső­
sége nem a véletlen szeszélyétől, nem részre­
hajló bírálattól származott, hanem abban egy 
pártatlan zsűri méltó, megérdemelt elismerése 
nyilvánult.

Mi tudiuk, a tüzesetek elfojtásánál elért 
eredmények igazolták, hogy tűzoltóink ala­
posan képezett, hivatásukat ismeró férfiak; 
mindazonáltal szorongva néztünk az esélyek, 
a, méltónak vélt versenytársakkal való mér­
kőzés elé. — A győzelem annál jobban esik 
tűzoltóinknak, városunk és egész hazánknak. 
Ha a hatalmas angolok, a minden intézmé­
nyük hírnevére féltékeny franciák s más 
müveit, népes, gazdag nemzetek tűzoltói elöl 
a mi tűzoltóink nyerték el a győzelem elis­
merésének legelső jelvényét, akkor ez a 
győzelem nemcsak a mi egyesületünk, nem­
csak városunk, hanem egész nemzetünk gyó- 

! zelme.
E győzelem az erő és ügyesség győ­

zelme, tanúbizonysága annak, hogy a hajdani 
gyözhetlen hősök unokái nem puhultak el, 
hanem ismerik a kitartás nehéz munkáját. Jó 
ezt tudni nekünk, jó volt megértetni azon 
nemzetekkel, akik elfeledték a magyarok 
törhetlen szívósságát.

Midőn a győzelmes útról megtért tűz­
oltóinkat, a teljes elismerés melegségével 
üdvözöljük, lehetetlen a felett nem gondol­
kodnunk, hogyan szerezték meg tűzoltóink 
eme fényes győzelmet. Tűzoltóink győztek, 
mert átértették a tudnivalókat. Győztek, mert 
családot, kenyérkeresetet elhagyva, az utazás 
veszélye és kellemetlenségeivel nem törődve, 
felkeresték a mérkőzés sikamlós terét. Győz­
tek, mert városuk, nemzetük dicsőségének 
kockán forgása lebegett szemük előtt akkor

Éljen elhal döbbenésbe,
Rémülten fut Madrid népe:
Hol a király ?! Uram isten,
Jaj, mi történt?! Mi lesz itten?! 
Oh teremtöm!, Jézus, Már'ja!
Ep-e a királynak párja ? ! 
Anarchisták ! Átok, átok !
Vizet! Orvost! — Átok rátok !
Es a vad torz zűrzavarba 
Belecsendül egy grand hangja:
„A király ól! Baja nincsen ! . . .“

S a király jő, arca halvány,
Ifjú nejét tartja karján.
Es ijjedten és remegve,
Csak egymásra néznek egyre. 
Fáznak. Félve körülnéznek . . . 
Szót sem szólnak, nem beszélnek, 
Ez azután bevezetés 
Egy királyi nászi éjnek. . . .

III.
A királyi palotában 
Csukva, zárva minden ablak,

■■ ■ 11 ■—■—HF—
Csendes, enyhe, édes éjjel,
Zajt csupán az örök csapnak.
Suttogó szó sincs a vártán,
S a kapitány félve néz szét,
Ne zavarja senki, semmi 
A királynak nászi éjét. , . .
Úgy is baj van, az ijedtség 
Bizony, bizony meg is árthat,
Erről suttog halkkal, lopva,
Az egész fényes lakájhad. . . .
Az országnak trónutódra 
Szüksége van!. . . Szó se légyen . . j 
Némuljon el minden ember 
A „trónörökös" nevében. . . . i

A királynak édes anyja,
Jó anyja király fiának,
Alig pirkad még a reggel 
Udvarmesterére támad :
„Mi az újság?! Hogy pihentek?! 
Nem zavarták-ó a csendet?! 
Hogyha a király felébred,
Szólni óhajtok nejének . . . .“

Alig múlik nehány óra,
Jő egy udvari sennora 
Es pirulva lép be véle 
Alfonz király felesége,
Es Kristina izgatottan 
Faggatni kezdi legottan:
„En, mint a királynak anyja, 
Kérdezlek a nép nevében,
Hogy a bomba rossz hatása 
Elsimult-e immár szépen? !
Es kérdezlek, úgy mint asszony,
(A felelet ne aggasszon!)
Édes lányom, drága Éna,
Felelj, mond, óh: — szabna ?!, széna ?!

Kigyul a királynő képe 
S rágondol az elmúlt éjre . . . 
Szégyenkezve, izgatottan,
Mit sem szólva áll csak ottan, —
Mig végre kitör siralma:
„Nem széna, oh sajnos, szalma ! . . .

M

N a p e r n y ő k nagy választékban kaphatók
Kohn Ignátz

női-, férfi divat és rövidáru üzletében. (Városház palota).
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amidőn tüneményes gyorsasággal, a magyar 
elszántságot, lelkesedést jellemző bátorsággal 
oldották meg nehéz, életveszélyes feladatukat.

Ha Nyíregyháza város közönsége áldo­
zatkészség utján nyilvánította eddig a tűzoltói 
hasznos intézmény iránt való elismerését, 
mo'st tanulja meg tisztelni azon férfiakat, akik 
itthon vagyonát védik, a külföldön pedig 
dicsőséget szereznek nemcsak városok, de az 
e<resz nemzetnek.

Midőn eme győzelmet a legöszintóbb 
elismeréssel méltatjuk, nem szabad felednünk, 
h,crv kisebb győzelmek elérése, sok esetben, 
szemeink előtt folyt le. No feledjük, hogy a 
tűzoltó azonnal versenyre kel, mihelyt a ha­
rangok tűzvészt jeleznek. Az elemekkel küz­
deni, velük szemben győzedelmeskedni, nehéz 
feladat. Akik a tüzet, annak oltását bizton­
sagot nyújtó távolból nézik, alig veszik észre, 
hoarV a jó, a hivatásos tűzoltó csak egy köte­
lességet ismer, a tüzet eloltani, a mások éle­
tet, vagyonát megmenteni. — Ilyenkor nem 
gondol életének kockán forgásával, a tűzhalál 
borzalmával, érte aggódó családjával, hanem 
teszi azt, amire sok ember képes nem volna, 
arni n<*ki feladata, amiért sokszor nem elis- 
merést kap, hanem oktalan bírálók ferde 
okoskodását kell tűrnie.

Hobbi időben annyi megaláztatás érte 
háromszinü zászlónkat, hogy a mérkőző, 
hatalmas nemzetek zászlói közül koszoruzottan 
visszahozatni, igazi jóleső érzés egész nem­
zetünkre. A magyar zászlónak eme győzelme, 
a győzelemnek hervadhatatlan koszorúja, drága 
ereklyéje a világ ügyeimébe jutott nemzetünk 
és városunknak.

iláiánk őszinteségével, érzelmeink mele­
geve! köszöntünk a küzdtérröl győzelemmel 
megtért, derék tűzoltóság. Ti kötelességet 
te h itettetek, midőn a győzelem dicsőségével 
aranvoztátok be azon magyar zászlót, mely 
büszkeségiek, mely büszkeségünk ; de mi is 
kedves kötelességet teljesítünk, amikor há­
lánk, -íismerésünk virágát tűzzük a győzelem 
hervadhatian koszorúja mellé.

L-gyetek üdvözölve győzelmes har­
colok, elismert mérkózók és eme szívből 
fakadó üdvözlés, legyen egvik jutalmatok!

S. L

Nyílt levél r 
a Nyíregyháza— dombrádi h. é. vasút 

Igazgatóságához.
Az igazgatást alatt álló vasút a forga­

lomnak átlett adva ha jól emlékszem TJÓ5. 
november havában, ugyanez idő tájban tar­
tott közgyűlésen alakult meg ezen vasút 
részvény-társasága s lett szervezve az igaz­
gatóság, lett megválasztva a felügyelő bizott­
ság öt tagja, kiknek egyike én is vagyok.

A vasúti üzem ment úgy ahogy mehe­
tett, mert hiszen minden kezdet nehéz, de 
mert hova tovább a viszonyok oda fejlődtek, 

gy akaratlanul is kifejlett az aggódás is ; 
indíttatva ereztem magam sürgetni a telügyelő- 
bizotuág szervezését, mely irányban azon- 
oan ez év március havában csak annyi tör­
ten:, hogy az igazgatóság a felügyelő-bízott­
ig  elnökéül Meskú Klek urat megválasztotta, 
l '- ez időtől máig újból több nem történt. De 
nem is történhetett, hiszen Moskó Klek ur 
tudtommal máig som lett arról értesítve, hogy 
0 iZ elnöke a felügyelő bizottságnak, igy 
t‘z'jn bizottságot nem is hívhatta ülésbe. E sze- 
rint * tisztelt igazgatóság vezeti, a tisztikar 
•s “z alkalmazottak kezelik a vasút sorsát 
minden felügyelet, minden ellenőrzés nélkül. 

Hogy mennél több oldalú felügyeletre, 
onörzésre mennyire van szükség, sajnos rá 

e t mutatni a büntetőjogi felelőséggel járó vo- 
összeütközésre, a napi renden lévő vonat 

■'Másokra, a benzin k[gyulladásra, az alkal- 
! uk fegyelmezetlenségére, a közönség 

antl durvaságára, a szakértelem gyarlósá­

gára s a többi oly számos esetre, melyeket 
itt nem kívánok apró részleteiben ezúttal fel­
sorolni ; tény azonban, hogy a közbiztonság 
veszélyes helyzete miatt Nyíregyháza rendőr­
hatósága már három Ízben volt kénytelen a tisz­
telt igazgatósághoz át- és rá Írni, tény hogy a 
közönség bizalma kezd alászáilni, tény hogy 
ily körülmények között a részvényesek anyagi 
érdeke is szenved, szenved pedig a forgalom 
csökkenésével, továbbá különösen azzal, hogy 
célszerűtlen építkezésekkel folyton szaporo­
dik a kiadás, a gyarló gépek hasznavehetö- 
ségo korlátolt, de a mellett kevés is a gép- 
és itocsi készlet a forgalom lebonyolítására.

A Nyíregyháza—dombrádi vasút hogy 
szerencsés eszme, mutatja az a mohóság, 
mellyel azt az utazó közönség megrohanta, 
váratlan és meglepő az eredmény, a siker, a 
mostoha viszonyok dacára is ; ámde ha az 
igazgatásban, a kezelésben, az építkezésben 
nem áll be javulás, az elementáris erővel 
kínálkozó jó üzlet le fog silányulni vicinális 
nyomorúsággá.

Látva, hogy vállalatunk nem halad a 
helyes utón, indíttatva sőt kötelezve érez­
tem magam mint felügyelő-bizottsági tag az 
ügyek menetébe személyesen beleavatkozni, 
mert a felügyelő-bizottság mint ilyen a már 
jelzett okból nem működhetik ; tudatában azon 
morális anyagi sőt még büntető jogi felelős­
ségnek, mely terhelhet engem az igazgató­
ság tagjaival egyetemlegesen, igyekeztem jó- 
akarólag közre hatni; ezért adtam be az 
igazgatóság elnökéhez indítványt, hívná össze 
az igazgatósági ülést, azon adjon helyt az 
igazgatóság az én óhajtásomnak, hogy intéz­
zek interpellatiot hozzá s az adandó felvilá­
gosításhoz mérten terveztem hozzá írásban 
fenni meg a sürgős indítványaimat. Ugyan­
ezen beadványomban jeleztem, hogy ha kíván­
ságom elöl az igazgatóság elzárkóznék, akkor 
kényszerítve leszek u nyilvánosság elölt fellépői 
interpdlatiommal, mert ki tudja mikor lesz 
közgyűlés, ahol féltőiméin kérdéseimet, bi­
zonytalan időig pedig a sürgősség és felelős­
ségem tudatában nem várakozhatok.

Sajnos, az igen tisztelt igazgatóság azon 
álláspontra helyezkedett, hogy egyes lel- 
ügyelö bizottsági tagok interpellatióját nem 
fogja meghallgatni, utalt engem a felügyelő 
bizottság ülésére, s csak onnan érkező inter- 
pellatiókra fog válaszolni; ez az igazgatóság 
nézete, de én ezt nem tartom helyesnek, de 
hiszen lehetetlen térre is utalt, jeleztem már, 
hogy miért, mert felügyelő bizottság máig 
sem működik, de nem is működhetik, mert 
nem képes szervezkedni. Mintha csak szán­
dékkal térne ki az igazgatóság az elöl, hogy 
számoljon eljárásáról, amit pedig nem merek 
hinni, hát ez igy nincsen jól, igy a közérdeket 
nem lehet szolgálni, pedig arra vállalkoztunk.

Minthogy közgyűlésre nincs közeli ki­
látás, a felügyelő bizottság is az a non sens, 
a melyikhez vagyok utalva; minthogy sürgős 
természetű kérdéseimmel nem várhatok, s 
minthogy nincs, aki meghallgasson, nem ma­
rad más utam, mint a nyilvánosság, amelyre 
kényszerít az igazgatóság állásfoglalása, kö­
telességem érzete s felelősségem tudata. Ily 
körülményeknek tulajdonítsa a tisztelt igaz­
gatóság, hogy a nyilvánosság előtt fordulok 
hozzá; ha ezúton is süket fülekre találtam, 
erről nem tehetek, de lelkiismeretem nyugodt 
lesz, mert dixi et salvavi animam meam !

A tisztelt igazgatósághoz kérdéseim a 
következők, melyek értelmében kérek sürgős 
intézkedést:

I.
Vasúti kocsi készletünk, valamint a gé­

pek sajnos nagyon gyarlók és kevés is, 
hajlandó-e a forgalom lebonyolításához job­
bakat és többet beszerezni?

II.
A kocsikat és gépeket szállító cég kése­

delmesen járt el, s a szállítás egy része haszua-

| vehetetlen ezen mulasztás által tetemesen 
károsodtunk ; a vonatkozó szerződésben úgy 

i tudom, van egy ügyetlenség, t. i. gondoskodva 
' van arról, hogy tartozik a cég kártérítéssel, 
i ámde az okozott kárt előbb bizonyitni kell, 

ez kétséges kimenetelű perre alkalmas, de 
nem garantia; a késedelemmel járó penale 
lett volna a garantia, de erröi gondoskodva 
nincs. Klső sorban ezért felelős az, ki a szer­
ződést részünkről szövegezte, aláírta, másod­
sorban az eljáró igazgatóság. Kérdem, mi­
képen fogja fedezni a szenvedett károsodást?

III.
Mi okozta a vonat összeütközést, egy 

mozdony kigyulladását, a számos és napi 
renden lévő vonat kisiklást?

Történt ezek ellen jövőre óvó intézke­
dés? Miképen néz ki a megtorló eljárás?

IV.
Kapókból tudom csak, hogy az igazga­

tóság kórt ujabbi irányokban építkezési enge­
délyt. Kérdem, mórt nem kérte ehez a köz­
gyűlés felhatalmazását? Az adott concessio 
mily j°g‘ és szervi összeköttetésben áll az 
eddigi részvényekkel ?

V.
Eltekintve az építkezésnél elkövetett számos 

és káros hibáktól, köztudomású már az, hogy 
az üzletvezetésben és forgalmi szolgálatban 
feltűnő a diletantismns. Kérdem, vannak-e, 
kik gyakorlati utón szereztek kellő jártas­
ságot és szakértelmet? — Kérem ozoket az 
alkalmazottak közül egyónenkint felsorolni, 
mivel az a gyanúm, hogy alig ha van köztük 
csak egy is olyan, ki itteni szolgálatba lépése 
előtt szolgált volna vasútnál. Valaki irhát tánc­
darabot, de táncolni nem tud, s’viszont igen ke­
vés van, aki tud táncolni ésvalamely hangszert 
is kezelni, fia való a feltevésem, kérdem az 
igazgatóságot, hajlandó-e szolgálatba venni 
számbavehetöen kiképzetteket is, vagy sem?

VI.
A mi vasutunk igazán pályája kezdetén 

van, itt minden percben, minden emberre s 
pedig egész emberre van szükség. — Nem 
tartja-e szükségesnek az igazgatóság, hogy a 
vasat minden tisztviselője s alkalmazottja kivé- 
tol nélkül lakjék szolgálata székhelyén?

VII.
Ezutáni pontban csoportosított kérdései­

met nem mint felügyelő bizottsági tag, hanem 
mint a Sóstóvidékt hegyközség elnöke inté­
zem a t. igazgatósághoz.

A nevezett szöllötelep képvisel harmad­
tól millió korona értéket, érdekei előmozdí­
tása céljából egy a telepre kiágazó szárny­
vonal építéséhez adott 17 részvény ellenében 
3500 koronát, adott ingyen területet s tisztán 
a vasút kiépítése s mindennemű forgalom be­
rendezésétől feltételezetten a birtokosok tekin­
télyes számiján Írtak alá részvényeket, ezért 
a végrehajtó bizottság kötelezte magát arra, 
hogy a szárnyvonalon állandósít karom menet s 
jövet vonatot, kis és nagybani teher szállítást 
rendez be es végül, hogy a szárnyvonal szerepelni 
fog a hivatalos menetrendben.

Sajnosán tapasztalom, hogy az alkal­
mazottak a szárnyvonal menetrendjét gyak­
ran s elfogadható ok nélkül megszegik, a vo­
natok nem jönnek be; a teherszállítás iránt 
eddig az igazgatóság komolyan nem intéz­
kedett, ez okból kérdem:

1) Ilajlandó-e az igazgatóság intézkedni 
az iránt, hogy a szárnyvonal menetrendje 
szigorúan betartassák ?

2) Tekintettel a közelgő csemege szöllö 
és gyümölcs szállításra, hajlandó-e az üzlet- 
vezetőség által e célra oly szolgálati tervet 
és szervezetet készíttetni, mely kifogástala­
nul tegyen eleget e szállításnak úgy kicsiny­
ben mint nagyban?

3) Hajlandó-e ezen tervezetet e hó vó-

S i r o l i i t
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géig, valamint a vonatkozó díjszabályzatot 
velem közölni?

4) Az áru szállításnál előforduló kése­
delemmel vagy durva kezeléssel okozott 
károsodásért vállalja-e az üzletvezetőség, 
másodsorban az igazgatóság a vagyoni fele­
lősséget ? Erre is e hó végéig kérem a választ.

5) Minthogy a „magyar és közös közle­
kedési vállalat" nyári menetrendjében (a 141 -ik 
lapon) a szőllőtelepi szárnyvonal menetrendje 
teljesen hiányzik, kérdem hajlandó-e az igaz­
gatóság intézkedni a sérelmes mulasztás meg­
szüntetése iránt?

Végül pedig kötelességemnek tartom 
kijelenteni, hogy a közbiztonság, a közgaz­
daság, a részvényesek és hegyközség érde­
kéből nem fogok elzárkózni attól, hogy a maj­
dan tartandó közgyűlésen meg ne újítsam 
azon kérdéseimet, melyek esetleg figyelmen 
kívül maradtak.

Nyíregyházán, 1906. junius hó 7-én.
M alonyay G yula,

felügyelő-bizottsági tag, 
ugy is mint hegyközségi elnök.

S z i l á n k o k .

A prémes magyarok.
Lueger, urnák, a mi jóbarátunknak, ki­

fordul a gyomra, ha prémes magyar mentét 
lát. Nem a róka, nyest, nyust prémtől iszo­
nyodik, hanem a magyartól, aki ünnepélyes j 
alkalmakkor prémmel diszesiti magát. Ilogy i 
Lueger urnák mikor és miért kavarog a be- j 
esés gyomra, az az ö privát dolga. A gyomra 
ha neki tetszik, akár százszor is kifordulhat 
és nem is muszáj alkalomra várni, mikor ma­
gyar mentétől bőszül a nagyosztrák hóbort­
nak e korifeusa. Es ha a róka, nyest, nyust- 
prém célját abban látnám, hogy Lueger ur 
belső berendezését kellemes érintkezésbe hozza 
a külső világgal, akkor azt mondanám, hogy 
öltsön minden magyar ember prémes mentét, 
hétköznapon, ünnepnapon egyformán.

Csakhogy tudtunkkal nem a Lueger ur 
közérzetének megrontása végett visel prémes 
mentét a magyar ur. Óh, a róka, nyest, nyust, 
stb. prémnek nagyobb, hogy úgy mondjuk, 
magasztosabb hivatása van.

A prém a faji jelleget domborítja ki 
történelmi pillanatokban. Hogy miért épen a 
róka, nyest, nyust és miért nem pl. a víziló, 
amely hasonlókópen bírja rokonszenvünket, 
azt nem tudjuk, csak annyi bizonyos, hogy 
mikor valaki mutatni akarja, hogy ő most 
ünnepélyes és hogy t'ajmagyarosan ünnepé­
lyes, akkor róka, nyest, nyust-börbe bugyo- 
golja be délceg termetét. Ez a legbeszédesebb 
demonstratio. . . . Lecáfolhatatlan, megdönt­
hetetlen. Továbbá kipróbált hatása van a 
tentnevezett tisztelt állatok bórénok akkor is, 
mikor az ember országnak, világnak a fülébe 
szeretné harsogni, hogy ő jc hazafi. Jobb, mint 
a szomszédja, mert mi leginkább ezen a téren 
szeretjük lepipálni a szomszédainkat, de tüdeje 
gyönge, vagy a torka, és nem tud ordítani. 
Ilyenkor egyszerűen rókaprémbe bújik, ürdit ! 
aztán róla a rókaprém, hogy jobban se kell. . . . 
Meg aztán néha mikor iskolát avatnak, vagy 
museumot nyitnak, könyvtárat adnak át a kö­
zönségnek, hid-avatáskor és vasutak megin­
dításakor szintén körülprómezzük magunkat.

Magyar polgármesterek, főispánok, is­
kola-igazgatók csodaszép dolgokat tudnak be- ! 
szélni a kultúráról. De csak rókaprómes inén- j
tóben..........Frakkban, vagy szalonkabátban
olyanok, mintha mogkukultak volna. Tudj' 
Isten mért van ez így, de igy van. Nekünk 
csak akkor vannak gondolataink, a kedélyünk 
csak akkor derült, az érzéseink csak akkor 
emelkedettek, ha „magyar díszben" vagyunk.
A francia, a német, az angol, az amerikai, j 
munkásbluzban érzi magát kulturembernek j

igazán. Mi, magyarok persze keveset dolgo­
zunk, és ha már dolgozunk, igás barmoknak 
érezzük magunkat, akiknek teher a munka, 
sőt több : megalázás. . . .  A kulturmunka derűs 
érzését nem ismerjük. Hogy ezt az érzést 
a lelkűnkbe befogadhassuk, hitvány külső­
ségekhez folyamodunk. A kulturális felma- 
gasztosuláshoz nekünk ünnepre van szüksé­
günk . . .  de legesleginkább rókaprémre, le­
hetőleg sok és szép rókaprémre. . . .

Á rókaprémhez való ragaszkodásunk 
egyszerűen rejtély. Ha a magyar építőmester 
magyar ízlésű házat épit, ha a magyar nép- 
iró magyar hangulatot fest, ha a magyar1 iró 
magyar gondolatot olvas a felolvasó asztal 
mellett, mi az ördögnek fityeg akkor rajta a 
nyest, nyust, meg a rókaprém, mikor ettől 
se a ház nem lesz magyarabb, se a kép han­
gulata. se a gondolat zamatja. Merjük mon­
dani, hogy az ünnepélyek sem díszesebbek, 
ha kacagányos urak rendezik, csak azért, 
mert rajtuk bőr van.

Persze, nemzeti viseletnek mondják ezt 
nálunk. De talán nem vétünk a nemzeti önér­
zett ellen, ha azt állítjuk, hogy a nemzeti vi­
selet távolról sem biztosítja a nemzet suveró- 
nitását, mint pl. egy jó vámtarifa ,vagy egy 
önálló hadsereg, esetleg egy önálló jegybank..
A franciák ezer szerte jobban tudják kidom­
borítani nemzeti mivoltukat, azért a kamara 
elnökének egyszer sem jut eszébe, hogy 
úgy öltözködjék, mint Capel Hugó öltözködött 
ezer esztendőnek előtte.

A honfoglalók kacagányai, ha megvan­
nak, ereklyéi lehetnek a nemzeti kegyeletnek. 
Ha múzeumban láthatók, illő kegyelettel 
nézzük mi is őket. De eleven ember testén 
nem disz és nem ékesség az állatbőr, hanem 
a maradiság ordító jele csak. Alaskában hasz­
nos ruhadarab, nálunk — oktalanság...

Lueger úrból a magyargyülölet ordít, 
mikor a rókaprémeinket lebecsüli. De néha 
megszívlelendő az ollensóg szava is. Es ha a 
Lueger urat magyar iszonya miat gyűlöltük, 
most még ezerszer inkább gyülöjiik, mert 
kénytelenek vagyunk neki, ádáz ellenségünk­
nek, piszkolódásait megbocsátani. Mert a ró­
kaprémet bizony mi sem szeretjük.. .

Kultúrát, uraim, kultúrát, és nem róka­
prémet ! . . .

A Szatm ári-affér.
Módfelett érdekel most bennünket az a 

kérdés, hogy Szatmári Mórban mit inkrimi­
nált a titkon összeesküvők hada, a zsidót e : 
vagy az újságírót ? ! Nem tartozunk a minden i 
áron kázust csinálok válfajához, de ez a bot­
rány önmagáért beszól. És a parlament nem­
csak a saját kulturszinvonalát szállította le 
akkor, midőn egy olyan egyént buktatott ki 
a delegációból, mint Szatmári, ha nem egy 
otromba igazságra is rámutat, mely lomha, fe­
kete testével súlyosan nehezedik közéletünkre.
A szellem, a lélekbeli előkelőség boykottja 
ez. S ily alkalmakkor, midőn kiütközik ez a 
szomorú, rokkant / valóság, csakugyan úgy 
érezzük, mintha Ázsiai szelek lengetnék a 
magyar politika és társadalom — ponyváit. 
Mert sátorban tanyáz, nomád életet ól még 
a mi nemzeti életünk minden nyilvános meg­
nyilatkozása, s ha géniuszunk kacérkodik is 
olykor a nyugattal, ez még egyáltalán nem 
jelenti azt, hogy a modern világeszmók nagy 
megértői vagyunk...

Az ilyen apró esetekben van a legtöbb 
karekter. A függetlenségi párt ifjú óriásai, 
akik talán azt sem tudják még, hogy milyen 
elvi alapon született a forradalom közjoga, 
isten tudja, milyen intenciók és beteges su­
gallatok hatása alatt fölcsapnak antiszemitának, 
ujságirógyülölőnek. s kiadják a jelszót,: Le 
a skriblerekkel!

Szerencsétlen flótások, mik lennétek ti 
ma a skriblerek nélkül?! Vájjon megtudta-e 
volna valaha az ország közvéleménye, hogy 
létezik ez a sok névtelen atom ?!

Elismerjük azonban, enyhítő körülmé­
nyek is vannak : a tudatlanság és a fogalom- 
zavar. Az egyik eredendő bűn, a másik az 
uj idők terméke és keletkezett azon tévesz­
mékből, melyek a sajtó testét Magyarorszá­
gon állandóan körül lebegik. A közélet em­
berei, még az értelmesebbek is, olyan vak 
föltevésben élnek, hogy a sajtó egyedül és 
kizárólag értük van és nem más, mint hírnév, 
dicsőség és provizió-szállitó intézmény. A 
nemzeti élet e hatalmas szervének hivatását 
a legnagyobb jóhiszeműséggel személyinek 
degradálják s az újságírás egyéni képviselői­
ben se látnak egyebet, mint eszközt.

Itt a hótmórföldes tévedés tisztelt urak !
A Szatmári buktató ligának úgy látszik 

még nem verték eléggé a fejébe, (lesz gond­
juk erre a magyar újságíróknak), hogy a 
sajtó nagy egyetemes céljai közösek a nem­
zet, az emberiség ideáljaival, amelyekből a 
haladás, kultúra és felvilágosodás szent hár­
mas egysége szövődik össze, A magyar saj­
tónak pedig különleges helyzeténél fogva 
egyenesen nemzetfentartó hivatása van, amit 
a nem rég letűnt szomorú időben be is bi­
zonyított. Épen ezért mi a magyar journaiis- 
tika lealázását látjuk ebben a delegációs 
éretlenségben.

Hogy ennél a színjátéknál kik voltak a 
rendezők és kik a kulisza tologatok, nem 
kutatjuk. Nincs kétségünk benne, ezek a jó 
urak úgy titokban is megkapják a magukét. 
.Vli azonban, magyar újságírók, sokai, igen 
sokat tanultunk es ez a tanulság mindig ele 
gendö alap lesz arra, hogy a stréberek és 
kapaszkodók hadát visszasöpörjük oda, ahon­
nét a mi jóakaratunkból bújtak elő, vissza 
az ismeretlenség, a névtelen senkiség elha­
gyott, sötét odúiba!

H ÍR E K .
Őfelsége megkoronáztatás nak 39-ik év­

fordulóján, tegnap délelőtt, hálaadó istenitisz­
telet volt a róm. kath. templomban.

Házasság. Bállá Jenő, városunk tanács­
noka o hó 5-ikén kötött házasságot Bencs 
Etelka urhölgygyel, néhai Bencs László volt 
országgyűlési képviselő kedves leányával. 
Teljes boldogságot kívánunk frigyükhöz.

Győztes tűzoltóink múlt szerdán reggel 
érkeztek vissza a milánói nemzetközi tűzoltó- 
versenyről. Az állomásnál Májerszky Béla 
polgármester fogadta és üdvözölte a győztes 
egyesületet. A lelkes, szívből jövő üdvözlésre 
dr. Konthy tüzoltófőparancsnok találó szavak­
kal válaszolt. A Bonezi zenekara, nagyszámú 
érdeklődőkkel szintén kivonult és örömmel 
üdvözölték őket. Miként már ismeretes, tűz­
oltóink a legelső dijat s az olasz kormány 
elismerő érmét nyerték. A főparancsnok 
személyéhez kötötten szintén 5UU francot 
nyertek, mely összeget azonban dr. Konthy 
alapítványul fog letenni. Tűzoltóink az ango­
lok 4, a franciák 3, a svájciak 1 csapatát 
győzték le. A próbát egy emeletes házban 
képzelt tűz oltása és életmentés képezte. 
Tűzoltóink a maguk szokása, elsajátított gyor­
sasága, meglepő ügyességével remekül és 
úgy feleltek meg nehéz feladatuknak, hogy az 
első dijat, teljes elismerést nyertek el. A győ­
zelem becsét értékelni tudjuk. Teljes elisme­
rés illeti a tűzoltó-egylet minden tagját, de 
különösebben is ki kell emelnünk Antal János 
oktatóparancsnokot, aki ernyedetlen szorga­
lommal foglalkozott a kiképzés körül. A ver­
senyen részt vettek: dr. Konthy Gyula fő­
parancsnok, Antal János alparancsnok, Barzó 
István, Borók János, Blum Ignácz, Dudics 
József, Fekete József, Gerbár Pál, Ilolczer 
Lajos, Jelenovics Dániel, Jordán József, Kor- 
bely József, Kazár Ferencz, Kaszás György. 
Pál János, Timarovszki Frigyes, Varga Sán- 
dor, Tomasószki József, Praviczki András,

T avaszi iqdonságofa.
Női ruhadíszek, harisnyák, keztyiik, férfi ingek, nyakkendők stb. nagy választékban kaphatók:
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Barzó Mihály, Skolnyik János, Trak Géza, 
Ilutnenszki Ferencz, Károlyi József ós Zsiska 
János. Ma este, a Koronában, a győztes tűz­
oltók tiszteletére közvacsora lesz.

Esküvő. Proppor Ödön, Proppor Samu 
tarai nagybirtokos ós gyáros fia e hó 12-én 
tartja esküvőjét Ilaas Ignácz helybeli nagy- 
birtokos leányával, Mariskával.

Főgimnázium!’ tornaverseny. Minthogy ez 
évben sem országos, som kerületi torna­
verseny nem lesz, főgimnáziumunk házi ver­
senyt tart t. hó 17-ik napján, vasárnap d. n. 
7 órakor a játéktéren (a vásártéri u. n. cé­
dulaház mögött). A szokásos érmek kiosztá­
sával egybekötött tornaverseny sorrendje a 
következő: 1. Felvonulás, pontban 3 órakor. 
2. Szabadgyakorlatok, végzik az összes ta­
nulók. 3. Síkfutás, az V—Vili. osztály tanulói 
4. Nyújtó, korlát, magasugrás és staféta fu­
tás, összetett csapat verseny. 5. A 111—IV. 
osztály válogatott csapatának nyújtó ós kor­
lát gyakorlatai. 0. Sulydobás, távolugrás, 
összetett csapatverseny. 7. Kötélhúzás. 8. Fü­
leslabdajáték. 9. Oszlopbaállás, a győztesek 
kihirdetése, dijak kiosztása. 10. Elvonulás. — 
Erro a versenyre úgy a szülők, mint az ér­
deklődő közönség figyelmét oz utón is fel­
hívja az igazgatóság.

Köszönet nyilvánítás. A nyíregyházi ön­
kéntes tűzoltó egyesületnek a milánói nemzet­
közi tűzoltó versenyen és kongresszuson való 
megjelennetésót-, ott Magyarország tűzoltó 
intézményének kópviseltetósót Nyíregyháza 
város 2000 koronával., az országos tűzoltó 
szövetség 1500 koronával és a gépok szállí­
tási költségével., gróf Dessewlt'y testvérek j 
1000 kor.-val., dr. Őamassa József őeminen- 
cziája 500 kor.-val., Takarékpénztár 200 ko- j 
rónával., dr. Szmrecsányi Lajos 150 kor. vak, ! 
Szabolcsi hitelbank, Gazdasági és kereske­
delmi hitelintézet, Propper Samu 100—100 j 
kor.-val., Ilaas Ignác (30 kor.-val., Lipthay j 
Jenő, Barzó Mihály, Czukker Henrik, dr. Meskó ■ 
László, Általános hitelintézet, Várallyay Fo- ■ 
rencz, Kölcsönös segély ző egylet, Kállay And- 1 
rás, Török család, Oros község elöljárósága, i 
Nyíregyházi általános hitelintézet 50—50 ko- : 
romival., Vasúti közraktár, Fögymnasium 
40—40 kor.-val., Szikszay Pál, Somogyi Gyula, 1 
Kiár Gusztáv, llalasy János, dr. Bodnár Ist­
ván, dr. Szopkó Dezső, Burger Mór 30—30 
kor.-val., Petrovics Gyula, Leveleki Mayer, 
a Kisvárdai önkéntes tűzoltó egyesület 25 — 25 
kor.-val., Gkolicsányi Dezső, dr. Kovách Elek, 
dr. Kállay Rudolf, Korányi Imre, Groák Ödön, 
Üaruch Arnold, Csapkay Jenő, özv. títorn 
Jonöné, dr. Járossy Sándor, Kulin Mátyás, 
bogár Lajos, Szikszay Sándor, Mikecz Dezső, 
Morgonstern Zsigmond, Blouer Samu, Cson- 
gery Gyula, Kaszinó egylet, Weisz Ferencz,

azzal, hogy a belépő-dijat tagoknak 50 fillér- ! 
ben, másoknak 1 koronában állapította mog, I 
s reméli, hogy a jegy megváltásával — mely 
holnaptól kezdve már kapható a Jakobovics 
Fanny k. a. dohány tőzsdéjében — minél töb- 

| ben járulnak hozzá a tevékeny egylet céljai­
nak megvalósításához.

Eljegyzés. Antalfy Jolán urhölgyet Nagy- 
j váradon, ifj, Gyuriskó Forencz kisvárdai 
I lakos eljegyezte.

Köszönet nyilvánítás. A „Báró Ilirsch 
I Mór4 egyesület nyíregyházi Hók, tekintetes 
: elnökségének. Van szerencséin értesíteni, 

hogy az egyesület központi tekintetes elnök­
sége által néhai megboldogult férjem Bihari 
Pál 97/c. tag után kegyeson kiutalt 420 ko­
rona segélyt mai napon hálás köszönetem 
kifejezése mellett felvettem. — Nyíregyháza,

| 1900. junius 8-án. özv. Bihari Pálné.
Értesítés. Anyiregyházi kereskedő tanonc- 

! iskolában az évzáró vizsgálat junius hó 17-én 
délután 2 órától a központi ág. h. ov. nép­
iskolában, a 11-ik fiúosztály tantermében fog 
megtartatni. Miről a t. főnökök, valamint a 
taniigybarátok tisztelettel értesittetnek. Nyír­
egyháza, 1900. junius 0. Ruhmann Andor, 
igazgató-tanitó.O O

Pályázat. A Szabolcsvármegyei tanító­
egyesület azon rendes tagjait, kik az 1900- 
óvben a jótékony Eötvös-alapból nyerhető I 
ösztöndíjra vagy segélyre igényt tarthatnak, 
vagy fő és szakiskolákban tanuló gyerme- | 
kőiket a Tanítók Ferencz József Házába | 
esetleg a Tanulók Hunyadi Házába óhajtják j 
felvétetni ezennel értesítem; hogy a Népta­
nítók Lapja ez évi 23. számában kikötött fel­
tételek szerint kiállított kérvényeiket, egye­
sületünk választmánya ajánlólag terjeszthesse 
az osztó-bizottsághoz, legkésőbb folyó hó 20-ig 
hozzám küldeni el no mulasszák. Megjegyzem, 
hogy csak azon tagok kötvényét terjesztheti 
választmányunk ajánlólag az Eötvös-alaphoz, 
kik alapszabályunk értelmében tagsági köto- 
lozuttségiiknok mindenben eleget tettek. Nyír­
egyháza, 1900. junius 8-án. O r s o v s z k y  G - y u l n ,  

egyesületi elnök.
Tulipántáncestély Kemecsén. Minden ízé­

ben sikerült táncestélyt rendezett f. hó 4-ón 
Keniecse ós vidéke fiatalsága. Valóban, ha 
azok, kik a kemecsei mulatságokról — lega- | 
Iái>b is egy idő óta — rossz előítélet ós vé­
leménnyel voltak ós vannak, e mulatságon 
megjelentek volna, véleményüket ezután más­
képp formálnák a kemecsei vigalmakról.

költséget nem iO

lileuer Lajos, Osengery Kálmán, Csengery 
Mihály, dr. Prok Gyula, Kiár Leó, Rosonthál 
ferencz, Szomjas Gusztáv (Lajos-tanya) és 
Márton József 20—20 kor.-val., Liehtmann 
Bozsó, Egy baráti társaság, Glück Dávid, Un- 
gár Géza és Pataki István 10—10 kor.-val., 
Topp György (Zonibor) 5 kor.-val., dr. Nagy 
bajos, Lendvay Kálmán 4—4 kor.-val, Popo- 
vics György (Kemecse) 3 koronával elősegí­
teni szívesek voltak. — Fogadják tehát mind­
annyian a nyíregyházi önkéntes tűzoltó egye­
sület nevében áldozatkészségükért a loghálá- 
-‘■'nlilj küszünetiink nyilvánítását, melyek után 
maradtunk kiváló tisztolottel : Májerszky Béla 
elnök, dr. Konthy Gyula parancsnok.

’-arr a boston, általános az erumwouus. 
rrii. egészen természetesnek kell találnunk, 
mórt etajta versenyt megyénk közönségének 

bátran állíthatjuk — 95%-a még nem lá­
tott. A verseny ugyan már reggel kezdődik, 
,ü főbb számok csak délután kerülnek 
döntésre. A rendezőség a verseny megtekin­
thet mindenkinek hozzáférhetővé akarja tenni

A fáradtságot nőm ismerő s 
kímélő rendezőség mindent elkövetett az est 
sikere érdekében, a táncterinot egy kertté 
varázsolta át, melybe 9 óra fele vonult be a 
díszes hölgyközönség a tulipános rendezőség 
karjain; mind ogy-egy szál rózsa volt, moly 
mellett igazán szép volt a piros tulipán. Egy­
szerre csak rázenditetto Rácz Jóska jól tanult 
zonekara, h ogy:

„Túli, túli, tulipán a virágom,
A rózsám is tulipánnal kínálom.
Cifra szűröm tulipánnal kivárva,
Magyar szivem jobban dobog alatta.“

mire megkezdődött az a ropogós magyar za- 
matu tánc, mit úgy neveznek, hogy „Csárdás4 
s jártuk azt úgy ós oly igazi kedvvel, mintha 
mindannyian újra lettünk volna. Majd jött a 
jobbnál jobb táncok egész sorozata, és ez 
igy ment szép rendben, fokozottabb kedvvel 
tovább, inig egyszorro azt vettük észre, hogy 
az öreg nap megirigyelte a hold és csillagok 
gyönyörködését, nyugovóra küldte őket s 
hogy noki is része legyen az örömben, maga 
köszöntött jó reggelt a mulatozóknak, kik az 
ö világánál ós kisérotóbon egy édes emlék­
kel szivükben tértek otthonukba a iogközo- 
lobbi viszontlátásig. így múlt el a tulipán- 
táncestóly Kemecsén, moly remélhetőleg a 
jövőben még fényesebb sikerről fog dicse­
kedni s visszaszerzi a komecsoi vigalmak 
régi jó hírnevét. Adja Isten, hogy úgy legyen.

Értesítés. A nyíregyházi ág. hitv. ovang. 
népiskolák tanulóinak évzáró vizsgálatai 
19U0. évi junius hó 17-töl junius hó 25-ig 
bezárólag a következő sorrendben tartatnak 
mog: Junius 17-én d. u. 3—4-ig templomi 
együttes ónok vizsga. Junius 18-án d. o. 8 —10-ig 
a központi IV". fiúosztályé: Ruhmann Andor 
tanító vezetése^ alatt, 10—12-ig az Ujtolek 
íanyai iskoláé : btoll Ernő tanító vezetése alatt, 
d. u. 2—4-ig a Nádasi tanyai iskoláé : Tolnai 
Pál tanító vezetéso alatt, 4—6-ig a Bálint 
tanyai iskoláé: Neumann Jenő tanító vezetése 
alatt. Junius 19-én d. e. 8—10 ig a Sóskút 
tanyai iskoláé: Ország Gábor tanító vezetése 
alatt, 10 —12-ig a Mandi tanyai iskoláé: Aczél 
Sándor tanító vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a 
Sípos tanyai iskoláé: Scholcz Ottó tanító ve­
zetése alatt,4—0-ig a Halmos tanyai iskoláé: 
Bercsényi Pál tanító vezetése alatt. Junius 
20-án d. e. 8 —10-ig az Antal tanyai iskoláé:

10—12-ig a 
Ede tanító

Kiss István tanító vezetése alatt, 
Benkő tanyai iskoláé: Droppa
vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Súlyán tanyai 
tanyai iskoláé: Kubinyi Tivadar tanító vezetése 
alatt. Junius 21-ón d. o. 8—10-ig a központi 
V—\ I. fiúosztályé: Stollan Lajos tanító vozo- 
tése alatt, 10—12-ig a központi III. b) leány- 
osztályó: Boczkó Lajos tanító vezetése alatt, 
d. u. 2—4-ig a központi 1. loányosztályé: 
Schön Dániel vozetéso alatt: 4—G-ig a köz­
ponti II. fiúosztályé: Ozvald Józsof tanító 
vezetése alatt. Junius 22—ón d. e. 8—10-ig 
a központi VI. loányosztályé: Kubacska István 
tanító vezetése alatt, 10—12-ig a központi 
111. a) loányosztályé: Nandrássy Aurél tanító 
vezetése alatt, d. u. 2—4-ig a Körte-utcai 1—
II. vegyes osztályé: Fazekas János tanító 
vezetése alatt, 4—6-ig a Nádor-utcai I —11. 
vegyes osztályé: Pataky Lajos tanító veze­
tése alatt, Junius 23-án d. e. 8—10-ig a köz­
ponti V—VI. leányosztályé: Rúzsa Endre 
tanító vezotóse alatt, 10—12-ig a központi
III. b) fiúosztályé: Smiczor Ágoston tanító 
vezetése alatt, d. u. 2 —4-ig a központi 11. 
loányosztályé: l’risztauka Lajos tanító veze- 
téso alatt, 4—0-ig a Búza-téri I—II. vegyes 
osztály: Potrikovics Pál tanító vezetése alatt. 
Junius 25-én d. e. 8 —10-ig a központi 111. a) 
fiúosztályé: Mácsánszki Lajos tanító vezetése 
alatt, 10 —12-ig a központi 1. fiúosztályé: 
Bóior Gusztáv vozotóse alatt, d. u. 2—4-ig a 
Debreceni-utcai I—11. vegyes osztály.: Szabó 
Endre tanító vezetése alatt. Ezon évzáró 
vizsgálatokra a t. szülők, valamint a tanügy- 
barátok tisztelettel nioghivatnak. Nyirogyhá-

zéki elnökség. 
az ugyneve-

zán, 1906. évi junius hó. Az iskolás
Véres verekedés. Kemecsén 

zett „Sárga4 korcsmában f. hó 3-án délután 
ifj. Jakab Bertalan ács-segéd a szomszéd asz­
talnál ülő Tamás Mihály, Tamás István és 
Tamás Ferenccel össze szóllalkoztak, mire 
köztük verekedés támadt, melyben Jakab 
Bertalan József nevű bátyja is részt vett. Az 
eredmény a Jakab testvérek megveretése 
volt s az, hogy Jakab Józseftől verekedés 
közben 000 koronával tolt tárca eltűnt, mit 
később a csondőrség Tamás Mihálynál talált 
meg 180 korona hijjával. Tamás Mihályt a 
csondőrség letartóztatta s a nyíregyházi kir. 
ügyészségnek f. hó 0-án adta át.

Ünnepi emlékek. Kövecses József ujfehór- 
tói-, Kocsis János napkori lakost, az ünnep 
alkalmával tartott mulatságokon, annyira 
összeverték, hogy mindkettőt az itteni köz­
kórházba kellett szállítani.

Értesítés. A Nyíregyházi államilag se­
gélyezett alsófoku ipariskola tanulóinak év­
záró vizsgái a róni. katli. iskola helyiségben 
folyó hó 10 ós 17-én következő sorrendben 
lesznek megtartva: 10-án délután 5 órától 
8-ig az olökészitö osztály csoportjaiban, 17-én
délelőtt 8 órától 10-U 
órától 12-iií a II.

az I. osztályban, 
ós 111. osztályban,. Ezon 

vizsgákra valamint a tanulók rajz ós kézi­
munka kiállításának megtekintésére az igon 
tisztelt iparos mester urakat s az iskola iránt

f —

* B a r ts c h  Gusztáv A-*ánl-*a (,ús r a k t á l ' á t  arany> ezüst, ®kszer é  ö csász. és kir. fensége j
valamint alpacca árukban.

í
• utóda.
U -------------------- ------------------

K ubassv  G u s z tá v  f  S*flát múheI^ az üzlettel kapcsolatban és |
Budapesten IV., Koronaherceg-utca 4. y

József főherceg j
m udvari szállítója, mmm {
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érdeklődőket mély tisztelettel meghivom. 
Nyíregyházán, 1900. junius 8-án. Orsóvszky 
Gyula igazgató-tanitó.

Hirtelen halál. Farkas Juliánná, helybeli 
szakácsnő, a múlt keddon, beteg gyermekét 
kísérte az Erzsébet kórházba. Visszajövot az 
53 éves, teljosen egészséges asszony, az ut- . 
cán összeesett és pár pillanat alatt a szivszól- 
hüdós életét kioltotta.

Izgatás. A uyirbogdányi járás erélyes 
tőszolgabirája — bár szabadságidejét élvezi — 
a legnagyobb figyelemmel kiséri járásának 
közbiztonsági s munkás ügyeit, s mindent 
elkövet, hogy népeit a lelketlen izgatok ki­
fosztásaitól megmentse. 8zóp szóval igyekszik 
felvilágosítani a népet a közzójök beturakodó 
ámitók eljárásáról, megmagyarázza nekik, 
hogy céljukat mily módon érhetik el. Vannak j 
sokán, akik figyelmeztető szavát köszönettel J 
s örömmel fogadják, — van azonban olyan is, 
aki tovább is izgat s a népet munkaadója 
ellen ingerli, miáltal kenyerétől fosztja meg, 
az ilyenekkel szemben aztán kérlelhet len szi­
gorral jár el. Így tett e hó 1-én Tóth András 
cserépfalvi illetőségű sónyöi lakossal és csa­
ládjával is, amidőn ökot Sényö község és a 
járás területéről örökre kitiltotta, s illetőségi 
községébe toloncoltatta. Ez az ember figyel­
meztetés dacára folyton izgatott s izgató 
röpiratokat osztogatott a munkás és cseléd 
nép között községről közsógro és sokakat 
munka megtagadásra birt, miáltal az erélyes 
főszolgabíró eljárására rászolgált.

Elsült fegyver. Fixler Mór, helybeli la­
kos, revolverei tisztogatta, miközben a fegy­
ver elsült s a golyó kezelőjét fúrta keresztül.

Sok az eső. Az előző évi és a múlt ta- j 
vaszi nagy szárazság után, örömmel láttuk a 
jótékony esőt. Nehány nap óta azonban foly­
ton esős, borongós az idő. Vannak megyénk­
ben olyan községek, ahol hetek óta esik, ahol 
kapálni lehetetlen, a takarmány renden ázik. 
Vannak ismét községek, ahol csak az utóbbi 
napokban kaptak esőt és a tavaszi vetemé- 
nyek csak most kezdenek kelni. — Némely 
helyen óriási záporok, soha nem tapasztalt 
zivatarok jelentékeny kárt tettek a vetomóny- 
ben, különösen a gyümölcsfák és szőlőben.

A legújabb gyógymód. A szenvedő em­
beriségnél kiválóan üdvösnek bizonyult egy uj 
gyógymód, mely fényes gyógyerodmenyei 
által a legfelsőbb és legjobb körök bizalmát 
megnyerte és ma már mint legbiztosabb és 
leghathatósabb gyógymód van elismerve. A 
már ezrekre menő gyógyult mint lelkes apos­
tol terjeszti a kezelést, mely kellemes, egy­
szerű és hivatásbeli zavarokkal nem jár, mig 
eredményeiben tökéletesebb mint bármely 
fürdő vagy bár meiy kezelés. Egész sor 
beteg van a mi vidékünkön is, kik görvóly- 
kór, csuz, asztma, idült gyomor , s z í v - ,  vese-, 
ideg- és bőrbajban éveken át szenvedtek és 
csakis ezen gyógymód alkalmazása által lettek 
egészségesek. Ezen gyógymód: a vórgyógyi- 
tás (hemopátia), melynek megalapítója és 
egyedüli művelője Dr. Kovács .1. budaposli 
orvos. Elért bámulatos eredményei legfé­
nyesebben igazolják tudományos hitelét. Néha 
a legválságosabb betegeket hozta rövid idő 
alatt tartósan rendbe. Dr. Kovácsnak Buda­
pesten V. Vaczi-körut 18. 1. om. van egy o 
célra szolgáló rendelő intézete, hol naponta 
fogad betogekot. Mindazoknak, kik a fent 
telsorolt bajok egyikébe szenvednek, igaz 
szívvel ajánlhatjuk, hogy ezen a mi vidékün­
kön is elismert, hírneves szaktudóshoz for­
duljanak, mielőtt valamely gyógyfürdőbe 
mennének. Ezáltal sok költséget'ősidőt taka­
ríthatnak meg maguknak.

Agyon nyomta az áldás. Kocsis József, 
kótaji lakos, egy zsák lisztet emelt a laká­
sára. miközben felcsúszott, a nehéz zsák rá­
esett, mi által súlyos sérülést szenvedett.

A felső légzöutak katarrhusai és köhögés 
ellen a „Sirolin-Rocho* segít. Tartalmazza a 
rég bevált creosot-szorek összes gyógyhatá­
súit. Nem izgat és teljeson mérogtelon. A 
mellet pedig oly jóizü, hogy hónapokon át 
sziveson használják. Gyógytárakban kapható.

Pármai ibolyaszappan. E név alatt pár óv 
óta egy kitűnő mosdószappan van forgalom­
ban. Ki ne szeretné az ibolya illatot? S ha 
o kedves, gyöngéd illattal ellátott szappanról 
tudjuk azt, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
úgy annyira, hogy még a legérzékenyebb arc- 
börüek is nagy eredménynyel használják s 
ha tudjuk azt, hogy hasonló finom minőségben

ilyen áréit külföldiszappant nem is lehet kapni, 
akkor méltán várhatjuk, hogy a közönség nem 
szánalmas pártolás céljából, hanem a saját 
érdekében fogja használni e kiváló magyar 

i gyártmányt. 1 darab 70 fillér, 3 darab 2 kor.
| Készíti S z a b ó  B é l a  pipero-szappangyáros 
1 Miskolcon. Kapható Nyíregyházán Ruzsonyi 

Pál üzletében. Ugyanott más kitűnő olcsóbb 
szappanaim is 20 fillértől kezdve kaphatók.

Kalapok, Ingek, nyakkendők dús vá­
lasztékban olcsó árak m e lle tt kaphatók, 
F ü lö p  D e z s ő n é l .

Férfi és fiú öltönyökre gyapjú szövet kü­
lönlegességek, legolcsóbb árakban beszerezhetők 
Kreisler Simon cégnél Nyíregyházán, Tester 
cukrászatával szemben.

Színház.
Egy elég zajos élénk és változatos 

színházi hétről kell referálnunk. Kaptunk e 
héten rossz oporottekot jó előadásban, bo­
hózatot, drámát ós Shakspere darabot — 
Szakácscsal — ós operát.

Péntek este „Troubadur" Verdinek e nagy 
operája mont, Karacs, Bay jutalomjátékául. 
Keonora szerepét Zilaliync énekelte gyönyö­
rűen és játszotta a Faust Margarethajában 
már látott jellemző vonásokkal. Karacs hangja 
mindenütt sikorosen küzdött meg a trouba- 
dour szerepének nehézségeivel, gyönyörűen 
énekelt jól játszott, lladó Anna mint opera- 
énekesnő első izbon lépett fel nálunk na­
gyobb szerepben ós a várakozásnak, az igé­
nyeknek teljosen megfelelt. Hangja kellomos, 
erős csengésű mezzo szoprán, moly a leg­
magasabb registorekben is ment a legcse­
kélyebb fátyolozástól, a magas c-t könnyen 
veszi ; játéka is kitűnő volt, ónokét minde­
nütt fedte és hü kommentárja volt annak. 
Bay László (Luua gróf) nagyon szépen 
énekelt.

Szombaton , Miss Cliipp" került színre. 
A darabról szerkezete, fordulatai és színda­
rabban szokatlan tárgya miatt kovés jót, az 
előadásról már többet Írhatunk. A címszerepet 
Szabó Irma játszotta meg művészetének min­
den erejével, egyéniségének kedvességével, 
természetes, hogy szép sikere volt. Partnere 
Szakács gondosan tanulmányozta szorepót ós 
meg is tudta azt értetni. — Játszottak : Békés, 
Polgár, Ternyei, Sarkadi.

Vasárun]) délután az Aszfaltbetyár. Sar- 
kudi ismét kitűnő volt és mulattatott. Polgár 
sem éreztette, hogy délután játszik. Fóti Fri- 
dánül ellenben nagyon feltűnően tapasztaltuk 
ezt. — Szakácsnő jó Smocknó, Bérezi kacag­
tató nevelő, Deósi elfogadható Bimbó volt.

Vasárnap este. Polgárnak, ennek a köz­
kedvelt színészünknek jutalomjátékául „lín, 
Te, Ü“, franciás izü operett került előadásra. 
Zsúfolt ház előtt, mit Polgár meg is érdemel. 
A darab, mely nálunk újdonság volt, nem ér­
demelte meg azt a jól rendezett, gördülékeny 
előadást, melyben részesült. Muzsikája jobb. 
Polgár a pipogya, felszarvazott térj szerepé­
ben nagyon sikerültét nyújtott. Sokszor és 
szívesen tapsolta meg a közönség kedves és 
természetes humorát. Zdahynénak is jutott a 
megérdemelt tapsból. Ternyei igyekezett. Fóti 
Fridának kár táncolni, játéka, éneke ellenben 
elfogadható volt. lladó Anna kedves apród 
volt. Sarkadi. Szabó ügyesen mozogtak. Dcési 
nem túlzott. A Percei nővérek gyönyörűen tán­
coltak.

Hétfőn délután a „Sárga csikó" népszínmű 
ment elég — roszul.

Este: Zilahync jutalomjátéka volt. Színre 
került Lehár-Leon „Drótos tót*-ja. Zilahynét, 
ki Zsuzska szerepét játszotta szépen, a közön­
ség mindvégig lolkosen ünnepelte. Sok virágot 
ós egy romok ezüst koszorút kapott (melyet 
Schiller helybeli ékszerész készittotott). Szívó­
sén tapsoltuk Polgár jóizü Pfefferkornját, Sar­
kadi sikerült rögtönzéseit Giinthor szerepóbon, 
Karacs szép énekét. — Győri Alajos, a szín­
ház olőzékony pénztárosa, az őrmester szoro- 
póben ez este lépett fel nálunk először. Ügyes, 
rutinozott színész, kit bármikor szívesen látunk 
a doszkákon. Miéi szerepében D ubecz Valéria 
kisasszony vendégszerepeit. Úgy látszik, a kis­
asszony som önmagát, sem a mi publikomun • 
kát nem ismeri, különbon nőm lépett volna 
fel. Éneke, hangja semmi, játéka majdnom 
annyi, tánca a Peredéit sikereit csak fokozta.

Kedd: Hercegnek „Három testőr“ cimü 
„bohózatának nevezett darabja mont. A darab

nem „bohózat*, sőt alig mondható valami na­
gyon mulattató vígjátéknak. Rátkay szerkesztő 
szerepében Ternyei — kinek ez jutalomostéje 
volt — igyekezett megérdemelni a tapsot, 
mely bolóptekor fogadta. Békés sikerült Pola- 
csek volt. Szabó Irma (Liza) kedvesen játszott, 
sok tapsot kapott. Kosnicky Zilahy volt. — 
Játszottak : Almásy Lola, Szakács, Sarltady.

A  szerda est oly műélvezetet tartogatott 
számunkra, melyben ritkán van részünk. — 
Shaekspere Ilamletje került előadásra Szakács 
Andorral a címszerepben. Egész délután ós 
oste esott ós azért mégis zsúfolt ház volt, mely 
a jutalmazandó Szakácsot oly melegen ünne­
pelte, mint ahogy nálunk talán még egy szí­
nészt sem ; minden felvonás végén ötszür- 
hatszor hívta lámpák elé tomboló tapssal, 
lelkes éljenzéssel, sőt nyílt színen is ki-kitürt 
a viharos tetszésnyilvánítás ós örömmel jegyez­
zük fe l: Szakács ez ünnepeltetóst megérde­
melte. Alakítása tökéletes művészi volt. Kevés 
szinószember játsza meg Hamlet óriási szoro- 
pót oly művészettel, mint amilyenben azt Sza­
kácstól láttuk. Nagy sikere volt, büszke lehet 
rá. — Mellette jók voltak: Lukács Juliska 
(Opholia) különösen az örülósi jelenetben, 
Ardai Ida, Polgár (Bolonius), Békés (Első szí­
nész), Sarkadi (Első sirásó).

Csütörtökön: Bolygó görög. Szövege: 
semmi, zenéje nőm operott muzsika, do szép. 
A hármas fő női szerepet Fóti Frida játszotta 
kedvesen. Elénk tapsot (két szép csokrot) 
kapott. Karacs szépen énekelt, moglohotösen 
játszott. Polgár mulattatott. Dcési túlzott, sze­
repét rosszul fogta fel és ugyanígy játszotta.

Pénteken: Lukács Juliska jutalomjátékául 
Lampórth Gézának nagysikerű darabja: „Veér 
Judith rózsája", melyről legközelebb.

Referens,

N y i l t - t é r .  )

Dr. Laufer Miksa
fogorvosi és fogtechnikai műterme

a
csak Orosi-ü. 1.
kir. t ö r v é n yszék át-w

ellenében van.
Rendel egész napon át. 
Műfogak 2 forinttól.

F igyelm eztetés.
Az u radalm i polcnál ásványvíz köz­

kedveltsége á lta l in d ítta tv a , utóbbi időben 
egyesek „uj polcnai v iz “ elnevezése a la tt 
forgalom ba óhajtják hozni közönséges szén­
savval te líte tt  — m inden gyógyhatás nél­
kü li — szeiiyviziiket és ezzel a közönséget 

j  tévedésbe akarják  e jten i.
A t. c. fogyasztó közönség érdekében 

szükségesnek ta r t ju k  fe le m líte n i, hogy az 
orvosi v ilág  előkelőségei á lta l k itűnő  gyógy­
hatásúnak elism ert
„Uradalm i polenai v iz “

1 v ig nettá ján  és ónkupakján , úgyszintén du­
góján az
„Uradalm i polenai v iz “

je lzés határozottan  k i van tü n te tve , m iért 
is k é r jü k  e rre  figyelem m el len n i és a nem 
ily  jelzéssel e llá to tt palackokat vissza­
u tas ítan i.

Uradalmi ásványvizek bérlösége
S z o ly v á n .

*) E rovat a la tt köziratokért nem vállal felelősséget 
a Szerkesztőség.
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Felhívás
a tisztelt mezőgazdákhoz!

, |ef,iobban bevezetett m ű t r á g y a  sza- 
tolt tiszta és legmagasabb dijakkal ki- 

vat tüntetett

csehországi
thom assalak-liszt
legolcsóbb s legjobb foszforsavas trágya, 

ritromsavban oldható foszforsavtartalmáért 
vatolunk. Árajánlatokkal, szakiratokkal 

% vób felvilágosításokkal készséggel
szolgál

László M arcsii, Budapest,
V i l i . ,  J ó z s e f - k ö r u t  6 5 .  s z á m

a csehországithomasmiivekeladási irodája Bécs 
vezérkép viselője M agyarországon.

Teiefou szám 135. Telefon szám 1:55

Palack  b o r  e ladás.
Tisztelettel értesíteni a n. é. közön­

séget, hogy
Sóstószölö telepi saját termésű kitűnő 

zamatu és tisztán kezelt

f a j b o r a i m a t
címkével ellátott 1 literes ledugaszolt 
palackokban helyben, N y ir fn -n .  3. sz.
a. saját házamban árusítom, illetve ren­
delésre házhoz szállítom.

1 liter fehér asztali bor 64  fillér 
I „ olasz rizling „ 72 „
Telefon utján a követk. ü z l e t e k b e n  m e g r e n d e l h e t ő
lilán Mór ur fűszer és úri divat üzletélten  telefon sz. 108. 
Kriedmann 8. utóda Ffllüp Dezső ftísz. és div. űzi. tlf. sz 105. 
Kerekes Pál ur férfi-divat üzletében telefon szám íto. 
í>zv. Sicliermaun Dávidué szállító hivatalában tlt. sz. lO’J. 
fi ssseniiai; S-.niuel nr fíísz. üveges porcellán iizl. tlt. sz. 1-1.

Kiváló tisztelette l :

Róth F eren c
sóstótelepi szóllőtnlajdonos.

N y ir fa -u . 3. t l f .  sz. 135

Fiuk, leánykák
részére csinos jocké sapka, szalma-kalap, teliér piqué és színes ruhácskák, 
lüster és clilott kötények, gallérkák, finom, divatos íélharisnyák, czipök, nap- 
és eső ernyők. Továbbá ing, gallér, nyakkendő, jó minőségű női és férfi 
harisnya, házi czipök, glassé és czérna keztyük, csinos kézi táskák, minden­
féle böröndü. — Teljes konyha-felszerelések, csinos szoba-diszek, stb. stb.

D ú s  v á l a s z t é k  s p o r t ,  ü lő  é s  f e k v ő  g y e r m e k  k o c s ik b a n  a
l e g d í s z e s e b b  k iv i t e l ig .

általánosan ism ert jó árut legolcsóbb árban az

E l s ő  N y í r e g y h á z i  B a z á r b a n
kérném beszerezni!

Iskola-u, 1. sz. Hibján Sámuel fűszerkereskedése előtt.
M M

Budapesti gabonabizományi cég
szakavatott és megbízható

ügynököt keres
készáru és határidő üzletekre. Ajánlatok : 

„Kiterjedt ismeretség 11399“ jeligével
Schwarz József hirdetési irodájába

BUDAPEST, Andrássy-út 9. kéretnek.

• • N H N M M H M t
S ÍR K Ö V E K

mindenféle alakban és nagyságban
l e g o l c s ó b b  á r a k

mellett kaphatók:

ÜKÉI MOND FIAINÁL
Nyíregyházán,

Vár megy eház-utcza 5-ödik szám .

0

sóvá nyitó teának h atása  különö­
sen kövér egyéneknél ism eretes.
Csom agja 2 k o ro n a . K a p h a tó :  

TÖRÖK J Ó Z S E F  g y ó g y tá rá b a n  
Budapest, Király-utca 12-ik szám.

Nyíregyházi Gazdasági es Kereskedelmi Hitelintézet R. T.
Nyíregyháza, 1906. junius hó.

Felhívás
a 3°/o-os Magyar Jelzálog Hitelbank sorsjegyeknek convertálására, valamint az uj

Jelzálog sorsjegyek jegyzésére!
Az erre vonatkozó, már a legközelebbi napokban (e hó 9-én) megjelenő hiva­

talos hirdetmény értelmében eszközöljük a régi sorsjegyek kicserélését, valamint 
elfogadunk jegyzéseket a kibocsátandó uj sorsjegyekre.

Az uj kamatozatlan Jelzálog sorsjegyeket 100 korona névértékű címletekben 
bocsátják ki és 2 darab A. és B. megkülönböztetésit betűvel ellátva ugyanazon so­
rozatra és számra fog szólni.

Ezen uj sorsjegyek évente 6 sorshúzással példa nélküli kedvező nyerési esé­
lyeket fognak nyújtani és paratlan dús az összes más sorsjegyeket felülmúló

1 .1 0 0 .0 0 0  k o ro n a  összegű főnyereménynyel vannak javadalmazva.
Az egyéb nagyobb nyeremények 500.000, 400.000, 300.000, 250.000, 

200.000. 150.000 és 100.000 korona összegűek.
Ezenkívül minden 100 korona névértékű sorsjegyre legalább 140 korona 

összegű legkisebb nyereménynek kell esni. Az összes kihúzott sorsjegyek nyeremény- 
jegygyel lesznek ellátva, a melyek minden további nyereményhuzáson részt vesznek, 
úgy, hogy egy sorsjegyre több nyeremény is eshet.

A convertálás a 3%-os sorsjegynek és összes szelvényeinek beszolgáltatásával 
és cca 60 korona készpénz ráfizetésével történik. Ez ellen 2 darab, egyenként 100 
korona névértékű uj jelzálog sorsjegyet szolgálunk ki, melyek úgy a régi conver- 
talt sorsjegyeknek változatlanul fennálló nyeremónyhuzásaiban, mint a rendkívül 
gazdagon javadalmazott uj sorshúzásban is résztvesznek. Jegyzéseket az uj jelzálog 
sorsjegyekre az eredeti jegyzési áron 142 koronával elfogadunk, darabonként 10 
korona biztosíték azonnal való lefizetése mellett.

Mivel a convertálás bejelentésére csak 14 napi határidő tűzetik ki, a conver- 
tálando sorsjegyeket, valamiül az uj sorsjegyekre való jegyzést, a darabonkénti 10 
koronával czimünkre késedelem nélkül beküldeni kérjük.

Úgy a eonvertálást, mint a jegyzéseket dij- és költségmentesen eszközöljük!!
A convertálás elmulasztása jelentékeny veszteséggel jár, amennyiben a nem 

convertált sorsjegyeket 200 koronával váltják be.
Az uj sorsjegyekre való jegyzést mar maga azon körülmény is ajánlja, hogy 

minden magyar sorsjegy a kibocsátási árfolyamnál jelentékenyen magasabb árfolyamot 
ért el rövid idő alatt és úgy a tulajdonosok tőke vagyonban gyarapodtak.

Ezen uj sorsjegyekre való jegyzésnél fenntartjuk megunknak — túljegyzés ese­
tén — a jegyzés arányos leszállítását.

Tisztelettel
Nyíregyházi Gazd asagí és K ereskedelm i Híteíítttézet R. T.

MM GAZDASÁGI GÉPGYÁR E S r
M &k BUDAPEST

g őz csép lő  k é s z le te k ,
ú gyszin tén  m ap án já ró k  (utí-mOZdonyok) ClépléSÍ,

vontatási is ssán tásl ozélokra (a mozdony után akasz­
tott egy  ölet fogé ekével).

Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről 1
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PRAGER KAROLY
Partliie áru üzlete Zöldség-tér 1. szám.

3

<ogt

- 3

-e é

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát íéríi és női gyapjú |? 
szövetekben. Legjobb minőségű kartonok battistok 
és Zepliirek, vásznak és kanavászok, asztal és ^

P *

GUTTMANN HENRIK
=  divatáru üzlete =
I?J yiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőim­
mel közölni, hogy a tavaszi posztók úri 
öltönyökre nagymennyiségben a legújabb 
mintájú és legjobb minőségben megér­
keztek melynek megtekintésére tisztelt 

■ vevőimet meghívom. —■
Kiváló tisztelettel

G uttm ann H enrik.

ágytakarók

leszállított árhan árusittatnak. |
p

Nagy választék női, férfi és gyermek haris- fN
nyákban és zsebkendőkben *

Fehér ajouros battistok métere . 40 fillér. ^
Mosó zepbierek métere 
Mosó delainek „

24
50

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

Hoffherr és Schrantz
09

X2
> »

(fiÜ

(fi
- S 5

3
JS.
> *
3 5

-05
N
(fi

- 0 5
NI(fi
!_

-05
f>l
(fi

: 0
5 ^

bizom ányi rak tá ra

1VS A N D L EMIL
szénraktárában  

Nyíregyháza. Széchényi-tér 8.
X
X
u

Ajánlja új Viktória sor­
vető és legjobb műtrágya- 
SZÓrÓ gépeit váltó kere­

kek nélkül,
répa, szecskavágóit és gőz­

cséplő gépeit.

jCLAYTVM

CLAYTON & SH U T T LEW O R T H
B u d a p e s t ,  V á o a 6 i * k ö r ú t  0 3 ,

által a legjutányosabb árak mellett a jánltatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, JArgány-caéplögépak, léh era-csép iék , 

tisztitó-rosték, konkolyozók, kaszák)- é s  aratógépek, 
szénagyUjtök, boronék, sorvetőgépek, Plánét jr. 

kapélók, szecskavégók, répavégók, kukoricza- 
morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetem es 

aczél-ekék, 2 - é s  3-vasu ekék é s  mindé'- 
egyéb gazdasági gépek.

HP

Á

Nyomtatványokat
olcsón, csinosan és gyorsan készít

Piringer János utóda
k ö n y v n y o m d á ja  — ...-..
(Városház-épület).

Telefon 1 4 0 .Uj bc tü fe lszere lés ! T e l e f o n U O .

I
^  V
Hirdetések jutányos áron felvétetnek

a kiadóhivatalban Iskola-utca 3.

!?N>

E gyh áz-u . 10. sz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudo- 
<£§i! mására adni, hogy

4 8

ü g y n ö k s é g i  i r o d á t
•Ml nyitottam.

4 ^

m

í^ >
&

É£>S*>
ín
n -
n
m -

n
i n
m >

É N

Közvetítek mindennemű Vétel és eladást.
3  Ház, birtok, értékpapír és minden e szak­
c ég  mába vágó megbízást elvállalok és azt a leglelki- |g>: 

ismeretesebben bonyolítom le. Széleskörű ismeret- N  
^1 ! ségem lehetővé teszi, hogy minden kívánalomnak £N  
■^1 megteleljek. I N
^fjj A n. ó. közönség b. pártfogását kéri « N

Kép viselői : Májerszky Barnabás gépgyárosnál
Nyíregyházán.

kiváló tisztelettel:

Tolnay Sándor.
m
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különlegességi
E mindennemű gajdasági gépek, 3 
fa M ű s z a k i  cikkek es malom- a

§ b e r e n d e z é s e k  előnyös feltételek 3
£ mellett beszerezhetők és raktáron is

találhatók = = = = = = = = = = = =  %

finnmuiTT......  '
K |,irtok eladási és bérbeadási ügvvi- ..
$ teleket is elvállal. ' jjj
í  Főüzlet: Nyíregyházán Gróf Károlyi-téren. 9 

F ió k ü z le t: Mátészalkán.

Legujabb szabadalom:
acetylén gázfejlesztő 

készülékek önálló telepeknek
v i l á g  i t á s á r a .  aW

Kezelés nélküli, Önműködő. vízbe eső rend­
szerű teljesen veszélytelen fejlesztők.

VILLAMOS BERENDEZÉSEK
városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok 

és magánházak világítására és erőátvitelre.
Specialitás: Önálló kis telepek ( e l e c t r e g é n e k . )  
Motorok: benzin-, gáz- stb.-re. Üzembiztos.
tartós és kevés kezelést igénylő legolcsóbb 

gépek.
f  ejér és Schniidt Budapest, 

EötVös-tér 2 .

Kérjen csak S e l l e  &  K a r y ’s

legjobb tisztit.őzért mindenféle sárga és fekete 
cipőhöz. Különösen ajánlható Boxcalfs-, Oscaria-, 

Chevraux- és Lack cipőknek. Becs, XII/I.
•  A A A A A A A A / V A / \ A A A / \ A #

<
<

Tavaszi és nyári i dény 1906. évre .

Valódi B rünni M L
(  Egy szelvény ara 310 mt

h
, . . . .  ! K 7 — , 8 ‘ — , 1 0 ’—  j ó

^  l insszu t e l j e s  té r t iü l-  I K 1 2 -— , 1 4  —  j o b b  
/  t ö m r e  elegendő ka- j K Ifi-—, IS-— tinóm  ̂ *»
S  iá t ,  nadrág és mell.) csak K21-— legfinomabb - teJ)

’  K-7 szelvény fekete szalon öltönyre K 20 '— , vala- 
\  mint felnit.* szövetek, tourista-loden, selyem -knm
( ?H™ st gyáii árban az elism ert szolid posztógyár! 

raktár által

< SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.
/  Minták ingyen és hérmentve M in taszerin t i  s z á l l í t á s é r t  fele- 
5  ínséget  vállalok A magánvevöre ó r iá s i  e lőnyök háru lnak ,  
\  hegy szöveteit fenti czégnél közvetlen  g y á r i  p iacznn  ren -  
f  1 —  delheti. =

A 2 UJ
* 1 •

írvosi bs iBcaniKai

C S A K
Nyíregyháza, Tokaji-utca 20. sz.

V  isk-V  árhegyi
(Máramaros-megye.) Acél-fürdő

©

&

©

A verhovinai hegység logbájosabb, legkisebb részén van a V is k -V á r h e g y i  
A C L-F U R D O. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógy­

forrás, mely m e g s z ü n t e t i  a  v é r h iá n y  m in d e n n e m ű  a la k ja i t .
Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a V is k -V á r h e g y i  A c á l - f o r r á s ,  

különösen: a  g é g e ,  l é g c s ő ,  tü d ő ,  g y o m o r ,  b é l  é s  h ó ly a g  id ü lt  
h u r u t j a in a k .

S í z t o s  g y ó g y u l á s t  n y ú jt  a z  a r a n y é r ,  t e r m é k e t l e n s é g  a  
n ő i-  é s  f é r f i  i v a r s z e r w e k  b a j a in a k .

Kérjen prospektust a YISK-VÁRHEGVI fürdő-igazgatóságtól.
Igazgató: 8 ö h m  L a jo s .

V is k - V á r h e g y  Máramaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: B ustyalláza . 
'-'-EV órányira \ isk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényelméről gondoskodva 
van, a vasúti állomásnál kocsik állanak rendélkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajárat. Fényes vendéglői helyiség­
ben kitűnő keresztény konyha. Penzió G—8 korona személyenként. Szigorúan  
kóser ko n yh áró l is gondoskodva van . Olcsó, kényelmes lakásról, azonkívül 
a liirdővendégok vendéglői ellátásáról is a fiirdöigazgatóság gondoskodik. — 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

K é r je n  p r o s p e k t u s t !

A legjobb és legolcsóbb ásványvíz, a helyben

§ Schlich er Gyula Sándor Ferencz
Cv) Döríler Géza Bodnár Lajos
' f í s  urak ős többek által állandóan használt, közkedveltségnek ü rv . S z o ly  v a  melletti

f t J J  P O L E N A I  S A V A N Y Ú  V ÍZ,
mely gyomorbaj és küszvény ellen orvosi szaktekintélyek által a legmele­

gebben ajánlva van.
E g é s z s é g e s e k n e k  k i tűnő  izii, igen üdí tő á sványv íz ,  b o r  v a g y  c z i t r o m s a v v a l  vegyí tve.

__________________________  1 láda (ttO fél literes üveg) ára  7 korona 20 fillér. --------------- —................ ..... —

Az üres üvegek ládánként 2 k o ro n á b a  vétetnek vissza.
Kizárólagos fő ra k tá r N y íregyháza és Szabolcsmetrye részére:

C S I L L A G  S Á M U E L cégnél Nyíregyháza 
Vármegvehá/.-t. 13.

€  I t  __ 4  1  SPORT ESZKÖZÖK és KÖTÉLGYÁRTÓ IPARTELEPE
3 0 T T C r  n n l d l  B u d a p e s t , ív., károly utgza boltszam íztKBaWvaw&Mt)

Gyermek bátor nagy ra/asitékban ^uga^iyKenMóL^mlLel. feketére ha irányozva O m tr 6kr-tó/.'

'V •• höltiullTlukenderből ciikosvitorlavassioanali/róüou/nivi id ü u a  u i  o h i j u i u u  »-T~~ ^

Árjegyzék kivánátr3ingyenésbérmerrtve.Vidéki megpendeíésBfrpntosün f°ganat°sitatnaK<̂  ALAPITTAT0TT:1878í
^ ^ S ^ L m d r b M O f r f t ó l

folodiangol L aorn lenn is 
íabda t i t  3 frt 50 tó i xyMiaőgúléiSttier Ha eket 3 frflót,
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Führer Zsigmond fia i
:

N y ír e g y h á z á n :
| j  a Hazai Aszfaltipar Vállalat, szabolcs- 
| |  =  megyei kizárólagos képviselői. E E

Ajánlják négyszögletes, sajtolt aszfalt­
lapjaikat burkolási czélokra, melyekből 
állandó nagy raktárt tartanak. — Elvál­
lalják udvarok, raktárak, folyosók, kony­
hák, kamarák, kapualjak §

M T  aszfaltozását
pinczék és helyiségek szárazzá tételét, 
valódi és tiszta belföldi aszfalt anya

Uj épület
&  !w c

'^ iT :T r ir :T :T r ?

§

r ro * o  |

| |  Felvilágosítások, költségvetések, minták ingyen 
<$! és bérmentve.

Van szerencsém mély tisztelettel a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, hogy helyben,

a Virág- és Salétrom-utca sarkán egy
irm od éra  rnű- ésíííí^ 
épület-lakatos műhelyt
rendeztem be.

Elvállalok mindennemű épület- és mííhikutos 
munka készítését, pontos, szolid és jutányos kivi­
telben, továbbá kerékpárok, varró- és írógépek 
s bármilyen műszerek javítását.

Bátorkodom hivatkozni 12 évi szakbeli gyakor­
latomra. amelyből 5 évet Franciaországban. Paris­
ban töltöttem el, hogy úgy csín, mint jó munka 
tekintetében úgy a legegyszerűbb, mint a legmodernebb 
igényeknek is képes leszek megfelelni.

Nagybecsű pártfogást kérve, maradok
méiy tisztelettel

H a g y m á sy  S án d or jjt]
ép ü le t- és m ü laka to s  p«t
S a l é t r o m - u t c a  2. A

]

E
i
b

Legjobb varrógépek
k ap h atók :

Herskovits Gyula
varrógép raktárában

(a gróf Schönbrun-féle sörraktár telkén) i

Siuger és mindenféle rend­
szerű varrógépek házi szük­
ségletre és ipari használatra

M
kényelmes

S rcsz le t f i ze tc sre !
F ió k ü z le t : i i s T á r i íD ,  B eregszászon és M átésza lkán .

\jr ’-y Tjr-qr ^  Q ^

A leg m e leg eb b  és le g jo b b  g y ó g y h a tá sú  kénes 
h ő fo r rá so k  az egész k o n tin e n se n , szükséglet szerint 
mérsékelve (38—48 C° fokú) hővizzel 6 tükörben és 15 
porcelláukádban

S t u b n y a  f ü r d ő n ,
I tenger feletti magasság 518 méter. Közvetlenül vasúti 
| állomás m ellett a budapest—ruttkai vonalon.

Feltétlenül biztos gyógyulás: minden 
izületi és izomrheumás megbetegülésnél. ischias. 
köszvény. neuralgia (ideghántalmak) női bajok 
és bőrbetegségek esetében Ekcéma, Prurigo, 
Psoriásis, bórmennyire idültek is azok.

Nyári esteli gyógykezelés
Orvosi vezetés a la tt álló i\o - és fürdőkurák, porcellán, 
kád- és tükörfürdó'k, pakolás, izzadási kúrák, villanyozás, 
másságé, uszoda és hidegviz-gyógykezelés.

Pompás fekvés, fenyőerdők közepette, elterülve a 
T átra  hegység egyik rem ek fensikján és igy megbecsül­
hetetlen, m int léggyógyhöly is ;  nagy és szép park Leg­
olcsóbb árak, legnagyobb kényelem , egészséges lakások 
és tápláló élelmezés. Vasút-, posta- és távirda állomás, 
gyógyszertár, saját fürdőzenekar, Lawn-tennis. — Állandó 
előkelő nri közönséggel.

Fürdő-orvosok: d r . B o lle m a n n  .Ján >s, d r . .lakó- 
b o v its  M ór.

Eloidény július 1-ig, utóidény augusztus 20-tól 
5 0 %  en g ed m é n y . — Képes prospektussal és felvilágosí­
tással szolgál az

I g a z g a t ó s á g .

IOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOO
’ -  . . . . . .  . C n l t f a m  c ? n u o f  ó c  w

ü a M o n w i  l g g n g r o l l i  nű i fe lö ltő -  é s  k a lap -á ru iiá za .
A tavaszi újdonságok megérkeztek. -

Állandó raktár 
gyászkalapokban

Selyem, szövet és 
mosó blousokban 

állandó nagy raktár

Selyem, szövet és 
mosó blousokban

L A J O S  utóda.
Állandó raktár 

gyászkalapokban£ 2  állandó nagy raktár

00000800000000000000000000000000000 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 °°1
N Y O M A T O T T  PIRINGER J. UTÓDA (Borbély Béla) KÖNYVNYOMDÁJÁBAN NYÍREGYHÁZÁN.
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